

**Справка по истории
фонда № П-398
Полетаевского районного комитета КПСС
(1935-1958 гг.)**

Полетаевский райком ВКП(б) создан в январе 1935 г. в связи с образованием Полетаевского района в составе Воронежской области на основании постановления Воронежского облисполкома от 31 декабря 1934 г. «О разделении и образовании новых районов Воронежской области» и постановления ВЦИК РСФСР от 18 января 1935 г. «О новой районной сети Воронежской области». ¹ Район образовался за счет разделения Токаревского района на два района – Токаревский и Полетаевский.²

В состав Полетаевского района из Токаревского было передано 10 сельсоветов: Больше-Добринский, Грязно-Двориковский, Калиновский, Кулешовский, Мало-Даниловский, Ново-Никольский, Павловский, Полетаевский, Сергиевский и Троицко-Росляйский.³

На основании постановления Воронежского облисполкома от 2 марта 1935 г. «Об уточнении территории районов области» в составе Полетаевского района было утверждено 8 сельсоветов: Больше-Добринский, Грязно-Двориковский, Калиновский, Кулешовский, Ново-Никольский, Павловский, Полетаевский и Сергиевский.⁴

На основании постановления ЦИК СССР от 27 сентября 1937 г. «О разделении Воронежской области на Воронежскую и Тамбовскую» Полетаевский район остался в составе Воронежской области, райком партии остался в подчинение Воронежского обкома ВКП(б).⁵

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1939 г. о разделении Тамбовской области на Пензенскую и Тамбовскую Полетаевский район вошел в состав Тамбовской области, райком партии перешел в подчинение Тамбовского обкома ВКП(б).⁶

По состоянию на 1 января 1949 г. Полетаевская районная партийная организация насчитывала 36 первичных организаций ВКП(б), объединяющих 318 членов ВКП(б) и 72 кандидата в члены партии⁷

В соответствии с решением XIX съезда ВКП(б) от 5 октября 1952 г. «О переименовании Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) в

¹ Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства. 1935. № 4. Ст.43.

² СУ. 1935. №4.С.43.

³ ГАТО. Ф. Р-2164. Оп. 1. Д. 163. Л. 4.

⁴ Там же. Д. 177. Л. 14.

⁵ «Тамбовская правда». 1937. 28 сентября.

⁶ Сборник законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938-1967. М., 1968. Т. 1. С. 169.

⁷ ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 7211. Л. 49.

Коммунистическую партию Советского Союза» Полетаевский райком ВКП(б) переименован в райком КПСС.⁸

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 сентября 1958 г. и решений Тамбовского облисполкома от 16 июля и 25 сентября 1958 г. Полетаевский район Тамбовской области был ликвидирован, а его территория передана в состав Токаревского района.⁹ В связи с ликвидацией района Полетаевский райком КПСС был упразднен.

Функции, структура, штаты Полетаевского райкома партии определялись конкретными историческими условиями и Уставом КПСС. Райком организовывал сеть первичных партийных организаций, направлял их деятельность на развитие экономики, образования, здравоохранения, культуры в районе; обеспечивал выполнение решений вышестоящих партийных и советских органов; вел работу по учету коммунистов, подбору, расстановке и воспитанию партийных, комсомольских, профсоюзных и хозяйственных кадров.

Высшим органом районной партийной организации являлась районная партийная конференция, которая избирала руководящий орган – районный комитет.

Для руководства всей работой партийной организации в период между пленумами избиралось бюро райкома.

На момент образования Полетаевского райкома ВКП(б) в 1935 г. пленум райкома в соответствии с решением XVII съезда ВКП(б) утвердил ответственных инструкторов по территориально-производственным участкам. Руководство работой инструкторов осуществлял секретарь райкома и его заместитель.

Согласно решениям XVIII съезда ВКП(б) в 1939 г. была изменена структура районного комитета партии, образованы отделы: кадров, пропаганды и агитации, организационно-инструкторский с сектором статистики и единого партийного билета, военный.

В соответствии с постановлением бюро Тамбовского обкома ВКП(б) от 19 января 1949 г. «О реорганизации аппарата райкомов и горкомов ВКП(б)» Полетаевский райком партии был отнесен по штатам к 3-й группе, утверждена новая структура районного комитета: отдел партийных, профсоюзных и комсомольских организаций с сектором статистики и

⁸ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 8. М.: Политиздат, 1985. С. 285.

⁹ Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1958. № 10. С. 420. ГАТО. Ф. Р-3443. Оп. 1. Д. 2193. Л. 46; Д. 2195. Л. 16.

единого партийного билета, отдел пропаганды и агитации, сельскохозяйственный отдел.¹⁰

В соответствии с решениями сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС и постановлением 7-го пленума Тамбовского обкома партии от 2 октября 1953 г. «Об итогах Пленума ЦК КПСС и задачах Тамбовской областной партийной организации по дальнейшему развитию сельского хозяйства» в целях улучшения партийно-организационной и партийно-политической работы на селе реорганизована структура райкома партии, увеличен инструкторский аппарат, созданы группы инструкторов по зонам МТС.¹¹ Отдел партийных, профсоюзных и комсомольских организаций переименован в организационно-инструкторский, упразднен отдел сельского хозяйства. В структуре райкома партии создан общий отдел.

Согласно постановлению ЦК КПСС от 19 сентября 1957 г. «Об изменении структуры и штатов аппарата сельских райкомов партии» и соответствующего постановления Тамбовского обкома КПСС от 22 октября 1957 г. Полетаевский райком партии отнесен по штатам к 3-й группе. В структуре райкома осталось два отдела: организационный с сектором партийного учета и отдел пропаганды и агитации.¹²

Отделы составляли основное звено в структуре аппарата райкома партии и выполняли следующие функции:

организационный отдел (1939-1948, 1954-1957 гг. – организационно-инструкторский, 1949-1953 гг. – отдел партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, 1957-1958 гг. – организационный отдел) разрабатывал проекты перспективных и текущих планов работы райкома и его бюро; обеспечивал подготовку и проведение партийных конференций, пленумов райкома, собраний партийно-хозяйственного актива, заседаний бюро, отчетно-выборных кампаний; руководил работой первичных партийных организаций; занимался подбором, обучением руководящих кадров и резерва на выдвижение; анализировал состояние дел в советских, профсоюзных и комсомольских органах и организациях, принимал меры к совершенствованию их работы;

отдел пропаганды и агитации (1939-1959 гг. – отдел пропаганды и агитации) руководил агитационно-массовой и культурно-просветительной работой, обеспечивал проведение политических кампаний, осуществлял партийно-экономическое обучение коммунистов, контролировал работу средств массовой информации и учреждений культуры района;

¹⁰ ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 7211. Л. 5, 45.

¹¹ Там же. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 9378. Л. 37-41.

¹² Там же. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 10835. Л. 6, 10.

отдел кадров (1939-1948 гг.) вел работу по изучению, подбору, расстановке и воспитанию кадров);

военный отдел (1939-1948 гг.) осуществлял оборонно-массовую работу, руководил мероприятиями по призыву в армию; в военное время занимался вопросами мобилизации на фронт, организацией противовоздушной обороны;

сельскохозяйственный отдел (1949-1953 гг.) осуществлял партийное руководство сельским хозяйством, развитием кооперативного движения, продовольственным обеспечением населения на территории района;

общий отдел (1954-1957 гг.) отвечал за ведение делопроизводства в райкоме партии, проверял состояние делопроизводства первичных партийных организаций; обеспечивал комплектование и сохранность документов; контролировал выполнение решений вышестоящих партийных органов, постановлений пленумов, бюро райкома КПСС, вел работу с письмами, жалобами и заявлениями граждан, решал вопросы хозяйственной деятельности райкома.

*Составитель: заведующий архивохранилищем I группы
отдела обеспечения сохранности и учета документов*

*O.B. Полушкина
24.05.2018*